

Odbor: Odbor organizační
Oddělení: Kancelář primátora
Vyřizuje: Rychla Blanka Ing. (Vedoucí oddělení)

Materiál pro 7. zasedání Zastupitelstva města Karviné konané dne 10.09.2015

Žádost Sdružení hornických odborů

Návrh usnesení

Zastupitelstvo města Karviné dle ustanovení § 84 odst. 1 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů,

podpořilo

žádost Sdružení hornických odborů o uzákonění plošného předčasného odchodu do důchodu pro všechny hlubinné horníky bez rozdílu.

Úkol: ano / ne

Návrh usnesení

Zastupitelstvo města Karviné dle ustanovení § 84 odst. 1 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů,

pověřilo

primátora města pana Tomáše Hanzla, aby usnesení ZM Karviné tlumočil spolu s dalším podpůrným dopisem vládě České republiky

Úkol: ano / ne

Důvodová zprava a přílohy důvodové zprávy

PC	Příloha	Název	Komentář
		ZM-7-OO-hornické důchody-DZ.pdf	důvodová zpráva
1		ZM-7-OO-hornické důchody-1D.pdf	příloha č. 1 k důvodové zprávě
2		ZM-7-OO-hornické důchody-2D.pdf	příloha č. 2 k důvodové zprávě

Datum: 26.08.2015



Ing. Blanka Rychla

Za formální správnost

Datum: 26.08.2015



Ing. Blanka Rychla

Vedoucí oddělení

Datum: 26.08.2015



Mgr. Jana Godálová

Vedoucí odboru

Datum: 26.08.2015



Ing. Lukáš Raszyk

Za předkladatele

Předkládá: Rada města Karviné

Uložení formulář na iPortál

Důvodová zpráva

Žádost Sdružení hornických odborů

Primátor města Karviné se v únoru t. r. obrátil osobními dopisy na premiéra a jednotlivé členy vlády s důrazným apelem na to, aby vláda schválila všem hlubinným horníkům odchody do důchodu o pět let dříve, než je zákonná hranice pro další zaměstnanecké skupiny.

Primátor kritizoval odmítavé stanovisko ministerstva financí k této otázce a poukázal mj. na to, že část horníků této výhody již požívá, tedy že opatření není plošné a je tedy nespravedlivé vůči horníkům, kteří v příslušném časovém úseku nedosáhli předepsaného počtu sfárání. Dopisy tvoří přílohu č. 2 k důvodové zprávě.

Dosud se tak nestalo a i poslední jednání vlády v červenci t. r. žádné rozhodnutí nepřineslo.

Dne 17. srpna t. r. se na Zastupitelstvo města Karviné obrátilo jménem svého předsedy Jaromíra Pytlíka Sdružení nezávislých odborů se žádostí o další plošnou podporu formou usnesení zastupitelstva. Žádost tvoří přílohu č. 1 k důvodové zprávě.

V souvislosti s touto žádostí je předkládán Radě města Karviné a následně Zastupitelstvu města Karviné materiál s návrhem podpořit uzákonění dřívějšího odchodu do důchodu pro všechny hlubinné horníky bez rozdílu.



STATUTÁRNÍ MĚSTO KARVINA Magistrát města Karviné 1 Odbor organizační		Vyřizuje
Duslo: 17-08-2015		Spis. zn.
Čj: 446/130213/2015		k. zn./lh.
listy: 1	/Přílohy:	

Sdružení hornických odborů

Junácká 3/1632, 736 01 Havířov-Podlesí,

telefon předseda: 739294261, sekretariát: 727 933 223, e-mail: odborysho@seznam.cz, IČ:
22674144,

www.odbory-sho.cz

Vážení zastupitelé měst a obcí,

obracíme se na Vás o přímou podporu v řešení důchodů horníků. Mnozí jistě víte, že tuto problematiku řešíme permanentně od roku 1993, tedy od doby, kdy došlo ke zrušení důchodových kategorií.

Bohužel stále není dořešena situace pro zhruba 3600 horníků, kteří nastoupili do dolu po 31. 12. 1992. Předpokládali jsme, že záměr novely zákona 155/1995 Sb. bude projednán na jednání vlády v červenci, ale projednávání bylo přerušeno.

Návrhy ministra financí Andreje Babiše, aby se na řešení důchodů horníků podílel i zaměstnavatel, jsou již nyní prakticky nereálné. Tento problém mohl být řešen v roce 1993 zákonným způsobem a nahradil by zrušené důchodové kategorie. Rovněž připomínky ministra k podmínkám nabytí důchodu nejsou na pravém místě. V celé Evropě mají mnohem lepší podmínky pro získání dřívějších důchodů horníků.

Ministr spravedlnosti pan Robert Pelikán pak dokonce vyslovil názor, že horníci přinesli přínos jen zaměstnavateli (vlastníkovi), tudíž odpovědnost státu při řešení důchodů horníků nespátňuje jako zásadní. Toto vyjádření považujeme za nehorázné a silně pobouřilo nejen hornickou veřejnost!

Dovolíme si připomenout Vám několik faktů ve vztahu hornictví a stát:

Kdo zrušil v roce 1992 důchodové kategorie bez jakékoliv náhrady?	VLÁDA
Kdo měl zajistit náhradu za zrušené kategorie a vytvořil komisi, která nic nevyřešila?	VLÁDA
Kdo nikdy nevalorizoval částky ve „Vyhlášce 19/1991“ (NPE) a nakonec ji zrušil?	VLÁDA
Kdo nechrání horníky, kteří mají poškozené zdraví dlouholetou prací a jsou vyřazováni na obecné choroby za účinného přihlížení ministerstva zdravotnictví a potažmo také soudů?	VLÁDA
Kdo doslova „zpackal“ privatizaci OKD a stát tak přišel o miliardy?	VLÁDA
Kdo nezajistil majoritu blokováním akcí OKD, které měly města a ty je následně prodaly?	VLÁDA
Kdo v zásadě vyhodil miliardy a daroval byty a další nemovitosti v OKD ?	VLÁDA
Kdo dlouhodobě není schopen vyřešit nezaměstnanost a sociální problémy v MSK a ÚK?	VLÁDA
Kdo dopustil nulovou zákonnou ochranu nerostného bohatství a jeho úplného vydobytí?	VLÁDA
Kdo nedokázal ochránit „Horní zákon“ ve vztahu k vyvlastnění?	VLÁDA
Kdo dlouhodobě neřeší Surovinovou politiku a Státní energetickou koncepci?	VLÁDA
Kdo neřeší v rámci EU dovoz cca 240 mil tun ročně černého uhlí do Evropy?	VLÁDA

Přestože jsou všeobecně velmi dobře známé zdravotní důvody dřívějších důchodů pro horníky, posíláme znovu zkrácenou a aktualizovanou prezentaci.

Žádáme Vás zastupitelé měst a obcí, abyste svým usnesením podpořili dřívější důchody pro horníky a tímto apelovali na vládu.

Havířov 17. srpna 2015

S pozdravem Zdař Bůh

Ing. Pytlík Jaromír,
místopředseda OS PHGN a předseda SHO



Tomáš Hanzel
primátor města Karviné

Karviná 6. února 2015

Vážený pane premiére, příteli,

horničtí odboráři z Moravskoslezského kraje mne požádali o podporu ve věci stanovení nižšího zákonného věku odchodu do důchodu u dnes aktivních horníků, respektive možného řešení přiznání výhod bez dnešní omezující hranice aktivního fárání do konce roku 2008 a vyplácení plných důchodů už při odchodu do předčasných důchodů. Vše je podle mého názoru schůdné, možné a (to narážím především na zamítavý postoj ministra financí) nemyslím si, že by nějak omezovalo jiné pojištěnce v solidárním důchodovém systému.

Připomínková řízení k návrhu zákona z dílny Ministerstva práce a sociálních věcí ČR obsahující zákonný odchod do důchodu u hlubinných horníků o pět let dříve, jakož i na další podobné návrhy, ale opakovaně narážela především na nesouhlas ministerstva financí. Ministr financí dopisem svého náměstka Jana Gregora z 23. ledna 2015 sdělil odborářům Odborového svazu pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu, že obojí je nesystémové řešení a že ministerstvo na svých negativních stanoviscích musí trvat i nadále ...*doslova píše: důsledky hospodaření soukromých firem a jejich dopady do zaměstnanosti již nelze řešit specifickými přístupy k jedné skupině pojištěnců v rámci celého solidárního důchodového systému.* Ministerstvo odmítlo stejným dopisem také návrh vyplácet horníkům plné důchody při odchodu do předčasného důchodu, opět s poukazem na nesolidárnost a údajnou diskriminaci ostatních skupin pojištěnců v systému. Náměstek Gregor nastínil možnost využívat ze strany zaměstnavatelů i zaměstnanců více dobrovolného pilíře spoření na důchod. To ovšem není krok ze strany státu.

Věřím, že vláda jako celek nyní přihlédne k problému systémově a s vědomím toho, že fárat na šachtě je ze zdravotních důvodů možné jen část aktivního věku a že i poté jsou horníci znevýhodněni při hledání jiné práce. Domnívám se, že snížení věkové hranice odchodu do důchodu u této pracovní skupiny o pět let je nanejvýš žádoucí a že i rozhodování vlády ke všem aspektům přihlédne a žádost podpoří.

S úctou

Vážený pan
Bohuslav Sobotka
předseda vlády ČR a předseda ČSSD



Tomáš Hanzel
primátor města Karviné

Karviná 6. února 2015

Vážený pane předsedo,

horničtí odboráři z Moravskoslezského kraje mne požádali o podporu ve věci stanovení nižšího zákonného věku odchodu do důchodu u aktivních horníků plošně. Dnes je omezující hranice aktivního fárání do konce roku 2008 se začátkem před rokem 1993.

Všechny cesty k tomu jsou podle mého názoru schůdné, možné a (to narážím především na otevřeně zamítavý postoj ministra financí) nemyslím si, že by nějak omezovaly jiné pojištěnce v solidárním důchodovém systému. Požádal jsem již o podporu vládu v čele s premiérem Bohuslavem Sobotkou. Žádám tímto o podporu i Vás z pozice sice opoziční, ale parlamentní strany s nemalou podporou voličů.

Aktivním havířům ve službě by se mělo dostat sociální podpory důstojné pro jejich statut i práci, kterou dělají. Charakter jejich těžké práce se s léty nemění, je stále stejně riskantní sfárat do dolu a nedávné velké neštěstí v Karviné ukázalo i to, že ani všechna bezpečnostní opatření nedokáží leckdy odolat síle přírody. Co se změnilo, jsou výdělky: dnes horníci zdaleka neberou takové platy, jaké by jim rizika vykompenzovaly. Jejich výdrž při práci v dole rozhodně nelze srovnávat s pracovním procesem jinde, jejich zdraví je prokazatelně horší než u jiných sociálních skupin obyvatelstva. Zaslouží si podle mého názoru výhody i v rámci důchodového systému státu.

Odboráři se podle našich informací dohodli s premiérem Rusnokem už v roce 2013 a Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR pod vedením ministryně Marksové zpracovalo návrh zákona a legislativního postupu, což by po schválení znamenalo snížení důchodového věku hlubinných horníků o 5 let oproti ostatní populaci. Odbory navrhly zrušit časové omezení odpracovat ke snížení věku do důchodu příslušný počet směn, dnes jsou limitní roky 1993 (resp. konec roku 1992) a konec roku 2008. Odboráři chtějí hranice let zrušit a ponechat pouze stanovený počet odpracovaných hlubinných směn a my s nimi souhlasíme. Vláda by měla řešit tuto problematiku v nejbližších dnech.

Apeluji na sociální zaměření i program KSČM a žádám i Vás o intervence při prosazování zkrácení důchodového věku plošně u aktivních hlubinných horníků a v Parlamentu ČR pak předpokládám plnou podporu Vaší strany takovému návrhu, bude-li prosazen ve vládě.

S úctou

Vážený pan
Vojtěch Filip, předseda KSČM



Tomáš Hanzel
primátor města Karviné

Karviná 6. února 2015

Vážený pane ministře,

horničtí odboráři z Moravskoslezského kraje mne požádali o podporu ve věci stanovení zákonného věku odchodu do důchodu u všech aktivních horníků, i těch, kteří nenastoupili před rokem 1993 a neskončili v roce 2008, jak je tomu dnes.

Je to stejně jako u zmíněné skupiny pracující nejméně od roku 1992 podle mého názoru schůdné, možné a nemyslím si, že by nějak omezovalo jiné pojištěnce v solidárním důchodovém systému. Žádám tedy tímto o podporu i Vás, přestože Vaše názory na problematiku jsou stále negativní. Věřím, že byste názor změnil, kdybyste měl možnost se s prací havířů sám seznámit a kdybyste se seznámil s výsledky studií jejich zdraví.

Připomínková řízení ke všem návrhům na jakákoli řešení dřívějšího odchodu horníků do důchodu opakovaně naráží především na nesouhlas Vašeho ministerstva financí. Dopisem svého náměstka Jana Gregora z 23. ledna 2015 jste i Vy sdělil odborářům Odborového svazu pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu, že všechny současné návrhy jsou nesystémové a že ministerstvo na svých negativních stanoviscích musí trvat i nadále. Váš náměstek píše, že *důsledky hospodaření soukromých firem a jejich dopady do zaměstnanosti již nelze řešit specifickými přístupy k jedné skupině pojištěnců v rámci celého solidárního důchodového systému*. Ministerstvo odmítlo stejným dopisem také návrh vyplácet horníkům plné důchody při odchodu do předčasného důchodu, opět s poukazem na nesolidárnost a údajnou diskriminaci ostatních skupin pojištěnců v systému. Náměstek Gregor nastínil možnost využívat ze strany zaměstnavatelů i zaměstnanců více dobrovolného pilíře spoření na důchod. Nelze s tím souhlasit.

Aktivní havíři ve službě by měli dostat znovu sociální podporu důstojnou pro jejich status i práci. Požadavky horníků považujeme za oprávněné a řešení jistě bude možné. Charakter jejich těžké práce se s léty nemění, je stále riskantní sfárat do dolu a nedávné velké neštěstí v Karviné ukázalo i to, že ani všechna bezpečnostní opatření nedokáží leckdy odolat síle přírody. Co se změnilo, jsou výdělky: horníci dnes berou lehce nadprůměrné platy, stále ale pracují v podmínkách, které jsou mnohem obtížnější než u kterékoli jiné profese. Jejich výdrž při práci v dole rozhodně nelze srovnávat s pracovním procesem jinde, jejich zdraví je prokazatelně horší než u jiných sociálních skupin obyvatelstva, s aktivní službou musejí končit velmi brzy. Poté mají velký problém najít práci novou a vydržet do důchodu.

Zaslouží si tedy podle mého názoru výhody, a to i v rámci důchodového systému.

Pane ministře, zvažte ještě svůj postoj a najděte ve vládě řešení, které umožní dřívější odchody všech aktivních hlubinných horníků do důchodu o pět let při odpracování přesného počtu let/směn, a to bez dnes platných omezení a rozdílů.

S úctou

Vážený pan
Andrej Babiš, ministr financí



Tomáš Hanzel
primátor města Karviné

Karviná 6. února 2015

Vážený pane Bělobrádku,

chci Vás požádat o podporu návrhu Ministerstva práce a sociálních věcí ČR ve věci stanovení dřívějšího odchodu do důchodu pro aktivní horníky v širším měřítku. Vláda by měla návrh snížení věkové hranice o pět let projednávat už příští týden. Podle mého názoru je to schůdné, možné a (to narážím především na neustále zamítavý postoj ministra financí) nemyslím si, že by nějak omezovalo jiné pojištěnce v solidárním důchodovém systému. Dnes omezuje dřívější odchod do důchodu povinnost aktivně fárat jen do roku 2008, tu hranici je nutné posunout dále k současnosti – podmínky pro horníky se nezměnily, práce je to stále stejně těžká a podmínky také.

Pane vicepremiére, pane předsedo, zasad'te se i Vy o to, aby se aktivním havířům ve službě dostalo sociální podpory důstojné pro jejich statut i práci, kterou dělají. Jejich výdrž při práci v dole rozhodně nelze srovnávat s pracovním procesem jinde, jejich zdraví je prokazatelně horší, než u jiných sociálních skupin obyvatelstva, to vše dnes za lehce nadprůměrné platy. Zaslouží si podle mého názoru výhody i v rámci důchodového systému.

Připomínková řízení k návrhům zákona z dílny Ministerstva práce a sociálních věcí ČR, ale opakovaně narážela především na nesouhlas ministerstva financí a podle informací, které mám, nejste nakloněn ani Vy. Ministr financí dopisem svého náměstka Jana Gregora z 23. ledna 2015 sdělil odborářům Odborového svazu pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu, že obojí je nesystémové řešení a že ministerstvo na svých negativních stanoviscích musí trvat i nadále ...*doslova píše: důsledky hospodaření soukromých firem a jejich dopady do zaměstnanosti již nelze řešit specifickými přístupy k jedné skupině pojištěnců v rámci celého solidárního důchodového systému.* Ministerstvo odmítlo stejným dopisem také návrh vyplácet horníkům plné důchody při odchodu do předčasného důchodu, opět s poukazem na nesolidárnost a údajnou diskriminaci ostatních skupin pojištěnců v systému. Náměstek Gregor nastínil možnost využívat ze strany zaměstnavatelů i zaměstnanců více dobrovolného pilíře spojení na důchod. To ovšem není krok ze strany státu.

Věřím, že vláda urychleně najde řešení, optimálně novým zákonem, aby to bylo řešení systémové a zároveň aby se náš stát postavil k tak výjimečné profesi plošně a bez výjimek, jaké jsou dnes. Dnes se dřívější odchod do důchodu týká jen horníků, kteří fáráli před rokem 1993 a zároveň do konce roku 2008 odpracovali patřičný počet směn.

Věřte, pane vicepremiére, že solidární s horníky jsme u nás v regionu všichni – všichni chápeme, že 45 let aktivního života prostě v dole nikdo fárat nemůže a že hledat po aktivní službě v dole další práci s podlomeným zdravím také není snadné. Proto by měl každý horník vědět, že stát s ním solidární je a že když odpracuje určitý počet let, nebude strádat.

S úctou

Vážený pan
Pavel Bělobrádek, vicepremiér vlády ČR a předseda KDU-ČSL



Tomáš Hanzel
primátor města Karviné

Karviná 6. února 2015

Vážená paní ministryně,

horničtí odboráři z Moravskoslezského kraje mne požádali o podporu ve věci stanovení zákonného věku odchodu do důchodu u aktivních horníků, resp. možného řešení přiznání výhod bez dnešní omezující hranice aktivního fárání do konce roku 2008 a vyplácení plných důchodů už při odchodu do předčasných důchodů.

Vše je podle mého názoru schůdné, možné a (to narážím především na zamítavý postoj ministra financí) nemyslím si, že by nějak omezovalo jiné pojištěnce v solidárním důchodovém systému. Paní ministryně, vím, že v nejbližších dnech do vlády takový návrh předložíte a doufám, že uspějete.

Požadavky horníků považujeme za oprávněné a řešení jistě bude možné. Charakter jejich těžké práce se s léty nemění, je stále stejně riskantní sfárat do dolu a nedávné velké neštěstí v Karviné ukázalo i to, že ani všechna bezpečnostní opatření nedokáží leckdy odolat síle přírody. Co se změnilo, jsou výdělky: dnes horníci zdaleka neberou takové platy, na jaké byli dříve zvyklí, přesto stále pracují v podmínkách, které jsou mnohem obtížnější než u kterékoli jiné profese. Jejich výdrž při práci v dole rozhodně nelze srovnávat s pracovním procesem jinde, jejich zdraví je prokazatelně horší než u jiných sociálních skupin obyvatelstva, to vše dnes za lehce nadprůměrné platy. Zaslouží si podle mého názoru výhody i v rámci důchodového systému.

Připomínková řízení k návrhu zákona opakovaně narážela především na nesouhlas ministerstva financí. Ministr financí dopisem svého náměstka Jana Gregora z 23. ledna 2015 sdělil odborářům Odborového svazu pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu, že obojí je nesystémové řešení a že ministerstvo na svých negativních stanoviscích musí trvat i nadále ...*doslova píše: důsledky hospodaření soukromých firem a jejich dopady do zaměstnanosti již nelze řešit specifickými přístupy k jedné skupině pojištěnců v rámci celého solidárního důchodového systému.* Ministerstvo odmítlo stejným dopisem také návrh vyplácet horníkům plné důchody při odchodu do předčasného důchodu, opět s poukazem na nesolidárnost a údajnou diskriminaci ostatních skupin pojištěnců v systému. Náměstek Gregor nastínil možnost využívat ze strany zaměstnavatelů i zaměstnanců více dobrovolného pilíře spoření na důchod. To ovšem není krok ze strany státu.

Věřím, paní ministryně, že vláda Váš návrh prosadí a že skutečně už všichni hlubinní horníci budou moci odcházet do důchodu o pět let dříve. Byla jste u nás opakovaně a víte, že solidární s horníky jsme u nás v regionu všichni – všichni chápeme, že 45 let aktivního života prostě v dole nikdo fárat nemůže a hledat práci není pro horníka po aktivní službě s podlomeným zdravím vůbec jednoduché. Dřívější odpočinek si všichni zaslouží.

S úctou

Vážená paní
Michaela Marksová, ministryně práce a sociálních věcí